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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron 9:00
(zadania 1-25). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiagzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok Czas pracy:
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz 120 minut
pamigetaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piodra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. ] B

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane. Liczba punktow

7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, do uzyskania: 50
linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakdw w cze$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1.

Ponizej podano informacje o dwdch pierwiastkach oznaczonych literami X i Z.

Pierwiastek X tworzy kationy X*" o konfiguracji elektronowej (w stanie podstawowym)
argonu. Pierwiastek Z tworzy aniony Z  rowniez o konfiguracji elektronowej (w stanie
podstawowym) argonu.

Zadanie 1.1. (2 pkt)

Napisz nazwe lub symbol chemiczny pierwiastka X i pierwiastka Z oraz okresl polozenie
tych pierwiastkow w ukladzie okresowym.

Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka X: .......cccieeiiiiiiiieiiieecee e

Nazwa lub symbol chemiczny pierwiastka Z: ........cccoooiiieiiieeiiieeieeeeeee e

Pierwiastek X nalezy do ............... okresu 1 do ............... grupy uktadu okresowego,
a pierwiastek Z znajduje siew ............... okresieiw ............... grupie uktadu okresowego
pierwiastkow.

Zadanie 1.2. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Pierwiastek X jest metalem. W zwigzkach chemicznych przyjmuje stopien
utlenienia réwny +II.

Pierwiastek Z jest niemetalem. W zwigzkach chemicznych przyjmuje stopnie
utlenienia od —I do +VII.

Pierwiastek X tworzy tlenek o charakterze zasadowym. Pierwiastek Z tworzy
3. | rozpuszczalny w wodzie zwigzek z wodorem. Wodny roztwor tego zwigzku P |F
ma odczyn kwasowy.

Zadanie 1.3. (1 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania — wybierz i podkresl jedna odpowiedz sposréod podanych
w kazdym nawiasie.

Pierwiastek X tworzy z pierwiastkiem Z zwigzek o ogdlnym wzorze (XZ / X2Z / XZ2). Ten
zwigzek jest zbiorem (czasteczek / jonow).

Pierwiastek Z wystepuje w postaci dwuatomowych czasteczek Z>. W czasteczce Z2 wystepuje

wigzanie kowalencyjne (niespolaryzowane / spolaryzowane).
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 2. (I pkt)
W wyniku naturalnej przemiany jadrowej, ktorej ulega jadro izotopu talu 2%61T1 , powstaje jadro
izotopu olowiu 2(8’5’ Pb.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Opisana przemiana izotopu talu 20861T1 jest przemiang a. P | F

Jadro izotopu olowiu 283 Pb zawiera wigcej protondow niz jadro izotopu talu

206
8 lTl .

W jadrze izotopu otowiu 223 Pb jest tyle samo nukleonéw co w jadrze izotopu

206
talu ) lTl .

Zadanie 3. (1 pkt)
W  ponizszej tabeli zestawiono wartosci okresu pottrwania trzech izotopdw
promieniotworczych olowiu.

Izotop olowiu Okres pottrwania 7/,
205 pyy 1,5-107 lat
210 py, 22,3 1at
214 py, 26,8 godzin

Na podstawie: J. Ciba, J. Trojanowska, M. Zototajkin, Matla encyklopedia pierwiastkow, Warszawa 1996.

Sposréd promieniotworczych izotopow olowiu wymienionych w tabeli wybierz
najbardziej trwaly — napisz jego liczb¢ masowa i liczb¢ neutronow w jadrze atomowym
tego izotopu.

Liczba masowa: ......ccccccvvvviiiiiiiiiiiii Liczba neutronOw: .......ccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn.

Zadanie 4. (1 pkt)
Sposrod substancji, ktérych wzory przedstawiono ponizej, wybierz wszystkie substancje
o budowie jonowej i podkresl ich wzory.

KNO3 CH3OH st NaOH CaO N2

Zadanie 5. (1 pkt)
Narysuj wzor elektronowy czasteczki amoniaku NH3. Zaznacz kreskami wszystkie pary
elektronowe.

. Nr zadania 1.1. | 1.2. | 1.3. ]| 2. 3. 4. 5.
Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 2 [t [ 1]t [ 1] 1[1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 6.
W ponizszej tabeli zestawiono wybrane wtasciwosci dwoch substancji (oznaczonych numerami
[ 1 II) o zblizonych masach molowych.

Wiasciwosc Substancja | Substancja I1
Masa molowa 114 g-mol ™ 111g-mol™
Temperatura topnienia o o
pod ci$nieniem 1013 hPa -7 775°C
Temperatura wrzenia 126°C 1950°C

pod ci$nieniem 1013 hPa

Rozpuszczalno$¢ w wodzie

w temperaturze 20 °C nierozpuszczalna 75,6 gw 100 g H20

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 6.1. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | W temperaturze 20 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa substancja I jest gazem. P |F

) W temperaturze 20 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa substancja II jest ciatem Pl F
" | statym.

3. | Wodny roztwor substancji Il przewodzi prad elektryczny. P | F

Zadanie 6.2. (1 pkt)

Oblicz stezenie procentowe (w procentach masowych) nasyconego wodnego roztworu
substancji II w temperaturze 20 °C.

Obliczenia:
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 7. (2 pkt)

W warunkach normalnych odmierzono proébke amoniaku o masie 0,34 grama.

Uzupeknij ponizsze zdania — wpisz liczbe moli, objetos¢ i liczbe czasteczek.

1. W odmierzonej probce amoniaku znajdowato si¢ ....................... mola tego zwigzku.

2. W warunkach normalnych odmierzona probka amoniaku zajmowala objgto$¢ réwnag
...................... dm?.

3. W odmierzonej probce amoniaku znajdowalo sSi€ ...

czasteczek tego zwigzku.

Zadanie 8.
W zakresie temperatury 800-900°C i w obecnos$ci katalizatora amoniak reaguje z tlenem
zgodnie z rOwnaniem:

4NH; (g) + 50, (g) — O, 4NO(g) + 6H,0(g)

Ta reakcja — mimo ze prowadzi si¢ ja w podwyzszonej temperaturze — jest reakcja
egzotermiczng.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010.

Zadanie 8.1. (1 pkt)
Okresl stosunek masowy i objetosciowy reagentow opisanej reakcji, jezeli przebiega ona
w warunkach, w ktorych wszystkie reagenty sq gazami.

Stosunek masowy gy 170, TIINO PO T i D D D

Stosunek objetosciowy Vp, Vo, :PN0 T VH,0 = vvvveerin e T

Zadanie 8.2. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelienie ponizszych zdan.

1. Wprowadzenie katalizatora poskutkuje (zwickszeniem / zmniejszeniem) szybkosci
opisanej reakcji.

2. Prowadzenie opisanej reakcji amoniaku z tlenem w temperaturze nizszej niz 800-900 °C
(poskutkuje  zwiekszeniem szybkos$ci / poskutkuje zmniejszeniem  szybkosci /

nie wptynie na szybkos$¢) tej reakcji.

. Nr zadania 6.1. | 6.2. | 7. | 8.1. | 8.2.
Wypelnia  [viaks, liczba pkt 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 9.

Wykonano eksperyment, ktorego przebieg zilustrowano na rysunku.

1
ZnCl, (aq) )

Po wkropleniu kwasu solnego do kolby zawierajacej staty siarczek zelaza(Il) zaobserwowano
wydzielanie bezbarwnego gazu.

Zadanie 9.1. (1 pkt)

Napisz w formie czgasteczkowej rownanie reakcji zachodzacej po dodaniu kwasu solnego
do stalego siarczku zelaza(Il).

HCl(aq)

Zadanie 9.2. (1 pkt)

Napisz, co w czasie doSwiadczenia zaobserwowano w kolbie zawierajacej wodny roztwor
chlorku cynku po wprowadzeniu do niego gazu wydzielajacego si¢ w reakcji kwasu
solnego z siarczkiem zelaza(II). Skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie.

Zadanie 9.3. (1 pkt)

Napisz w_formie _jonowej réwnanie reakcji zachodzgcej w kolbie zawierajacej wodny
roztwor chlorku cynku po wprowadzeniu do niego gazu wydzielajacego si¢ w reakcji
kwasu solnego z siarczkiem zelaza(II).

Zadanie 10. (1 pkt)

W oddzielnych probowkach przygotowano wodne roztwory substancji o nastgpujacych
wzorach: CH3CH20H, CH3COOH, CH3NH2, HCI, KCI, KOH. Nastepnie w kazdym roztworze
zanurzono zOity uniwersalny papierek wskaznikowy. Zaobserwowano, ze tylko w dwodch
roztworach ten papierek nie zmienit barwy.

Napisz wzory obu substancji, ktorych roztwory nie spowodowaly zmiany zabarwienia
papierka wskaznikowego w opisanym doswiadczeniu.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 11. (2 pky)

Ponizej wymieniono pi¢¢ reakcji, w ktorych powstaja sole:
reakcja metalu z niemetalem

reakcja metalu z kwasem

reakcja tlenku metalu z kwasem

reakcja tlenku metalu z tlenkiem kwasowym

reakcja wodorotlenku z kwasem.

Nk W=

Sposréd wymienionych reakcji wybierz te, w ktérych moga powstac sole o wzorach CaBr;
i Na;SO4. Wpisz do tabeli numery, ktérymi oznaczono te reakcje.

Wz6ér soli | Numery reakcji

CaBn

Na2SO4

Zadanie 12.

Chlorek miedzi(Il) jest solag dobrze rozpuszczalng w wodzie. Jej wodny roztwor ma barwe
zielononiebieska.

Zadanie 12.1. (1 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie prowadzace do powstania wodnego roztworu chlorku
miedzi(II) w wyniku dzialania kwasem solnym na odpowiedni odczynnik. W tym celu
uzupelnij schemat. Wpisz nazwe odczynnika, ktory nalezy umiesci¢ w probowce.
Odczynnik wybierz sposréd nastepujacych:

* miedz metaliczna

* $wiezo stracony osad wodorotlenku miedzi(II)

HCl (aq)

Zadanie 12.2. (1 pkt)

Napisz, jakie obserwacje potwierdza, Zze po zmieszaniu odczynnikéw zaszla reakcja
chemiczna.

Zadanie 12.3. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej roOwnanie tej reakcji.

[ Nr zadania 9..]92.193. ] 10. [ 11. [12.1.]12.2.]123.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [1r [ 21111
egzammnator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)

Rozstrzygnij, czy jodek olowiu(Il) Pbl mozna otrzymac¢ przez zmieszanie wodnego
roztworu jodku sodu Nal i wodnego roztworu azotanu(V) olowiu(Il) Pb(NOs3):.
Odpowiedz uzasadnij — napisz w_formie jonowej rownanie zachodzacej reakcji lub
zaznacz, 7e reakcja nie zachodzi. Skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow w wodzie.

ROZSIIZYZNIGCIC: ..eiiiviiieiiieeiie ettt ettt e e e st e e s aeeestaeeetaeeesbeeessaeessseeessseeessseeensseeessens

UZASAANIEIIIE: .o ee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaa e aaeeeeeeeeeanaaaaeeeaeeeeennnans

Zadanie 14. (2 pkt)

Oblicz, w ilu cm® wodnego roztworu NaOH o stezeniu rownym 0,5 mol-dm= znajduje sie
liczba moli jonéw OH™ réwna liczbie moli jonéw H* obecnych w 20 cm? wodnego roztworu
kwasu azotowego(V) HNOj o stezeniu rownym 0,1 mol-dm3.

Obliczenia:

Zadanie 15. (1 pkt)
Ponizej opisano wiasciwosci dwoch pierwiastkow oznaczonych numerami I 1 II.
Pierwiastek I jest srebrzystobiatym, tatwo topliwym, migkkim cialem stalym — daje si¢ kroi¢
nozem. Jest przewodnikiem elektrycznos$ci. Na powietrzu szybko matowieje. Reaguje z woda,
a tej reakcji towarzyszy wydzielenie bezbarwnego gazu.
Pierwiastek II wystepuje w kilku odmianach alotropowych. W warunkach normalnych jest
krystalicznym, kruchym i twardym ciatem statym o zottej barwie. Nie przewodzi pradu
elektrycznego. Nie reaguje z wod3.

Na podstawie: J. Ciba, J., Trojanowska, M. Zototajkin, Mata encyklopedia pierwiastkow, Warszawa 1996.

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszego zdania.
Pierwiastkiem I moze by¢ (glin / miedz / sod), a pierwiastkiem II —

(brom / siarka / wegiel).
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 16.

W bardzo wysokiej temperaturze zachodzi reakcja opisana ponizszym schematem:

Fe,0; + CO —28Zewane , o 4 CO,

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schréter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 16.1. (1 pkt)

Uzupeknij schemat — wpisz stopnie utlenienia Zelaza i wegla.

Fe,0; + CO —2gzewanie 5o "CO,

Zadanie 16.2. (1 pkt)

W puste pola wpisz liczbe elektronéw pobranych (poprzedzong znakiem ,,+”) oraz liczbe
elektronow oddanych (poprzedzona znakiem ,,—”).

| l

Fe,0; + CO —2&ZeWanle , pe 4 CO,

Zadanie 16.3. (1 pkt)

Uzupetnij wspotczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji.

...... Fe,0; +......CO —2gzewanie o Fe+......CO,

Zadanie 16.4. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

W  opisanej reakcji FexO3 jest (reduktorem / utleniaczem), poniewaz ulega on
(redukcji / utlenieniu). W tej reakcji stopien utlenienia tlenu

(nie ulega zmianie / si¢ zmniejsza / si¢ zwigksza).

[ Nrzadania 13. [ 14. [ 15. [16.1.]16.2.]16.3.]16.4.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt 1 [ 2 [ 1 [ 1111
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 17. (2 pkt)

W temperaturze 58 °C weglan amonu ulega termicznemu rozktadowi zgodnie z rownaniem:
(NH4),CO;(s) e 2NH;(g) +CO, (g) + H,0(c)

Oblicz, ile dm® — w_przeliczeniu na warunki normalne — mieszaniny gazéw: amoniaku
i tlenku wegla(IV), powstanie w wyniku termicznego rozkladu 4,8 g¢ weglanu amonu.

Obliczenia:

Zadanie 18.

Ponizej przedstawiono wzory szesciu weglowodorow.

IHzc:c—(:H3 I}II3C—CH2—CH2—CH3 I}EC—CEC—CH3
i

v A% VI

HyC—CH—CH,—CH H,C—CH=C—CH, HyC—CH—CH
CH, CH, CH;

Zadanie 18.1. (1 pkt)

Napisz numery, ktérymi oznaczono wzory wszystkich weglowodoréw nasyconych, oraz
podaj wzor ogolny szeregu homologicznego, do ktorego te weglowodory naleza.

Numery wzoréw weglowodordw NasyCONYCh: ........oooiiiiiiiiiiiiiiieeie et

Wzor 0gdlny szeregu homolOZICZNEEO: ....c.vveeeeiieeiiieciie ettt ettt e e e e eaee e

Zadanie 18.2. (1 pkt)

Dwa sposrod weglowodorow, ktorych wzory przedstawiono powyzej, s izomerami.
Napisz numery, ktorymi oznaczono wzory tych weglowodorow.
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 19. (2 pkt)
Stwierdzono, ze w pewnym alkoholu zawarto$¢ tlenu wyrazona w procentach masowych jest
réwna okoto 35%.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ustal, czy opisanym alkoholem jest etanol, czy —
propanol.

Obliczenia:
Opisanym alkoholem jest .....................oeieinie .
Zadanie 20.
Ponizej przedstawiono schemat dwoch reakcji.
+ Cl,, $wiatto _ _ + KOH, H,0 .
CH3 — CHZ - CH3 reakeja 1. CH3 CHCI1 CH3 reakcja 2. ZWlQZGk 1

Nastepnie zwigzek I utleniono za pomocg CuO w podwyzszonej temperaturze i otrzymano
zwiazek II. Wodny roztwor zwigzku II miat odczyn obojetny.

Zadanie 20.1. (2 pkt)

Napisz rownania reakcji 1. i 2. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow
organicznych.

Roéwnanie reakeji 1.:

Zadanie 20.2. (2 pkt)

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) zwigzku II i rozstrzygnij, czy ten zwiazek ulega
probie Trommera. Odpowiedz uzasadnij.

WZOT ZWIGZKU TL: oottt ettt e sttt e st e e bt e s naeeaeeas

ROZStrzygnigcie 1 UZASAANICIIIE: .......cccueieeiiiieiiieesiieeeieeeeieeeeteeesaeeeseaeeeseseeensseeesseessseesseeesseeens

. Nr zadania 17. |18.1.[18.2.| 19. |20.1.]20.2.
Wypelnia  [viaks, liczba pkt 2 [ 1 [ 1 ]2 ]2 12
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 21.

W obecnosci chlorku glinu AICIs jako katalizatora benzen reaguje z etenem (reakcja I).
W wyniku reakcji powstaje etylobenzen. Odwodornienie etylobenzenu (reakcja II) prowadzi
do otrzymania styrenu o wzorze:

CH=CH,

Styren ulega polimeryzacji, ktérej produktem jest polistyren.

Na podstawie: K.-H. Lautenschlager, W. Schroter, A. Wanninger, Nowoczesne kompendium chemii,
Warszawa 2007.

Zadanie 21.1. (2 pkt)

Napisz rownanie reakcji benzenu z etenem w obecnosci AICl; (reakcja I) oraz rownanie
reakcji odwodornienia etylobenzenu (reakcja II). Zastosuj wzory polstrukturalne
(grupowe) lub uproszczone zwiazkoéw organicznych.

Roéwnanie reakeji I:

Roéwnanie reake;ji I1:

Zadanie 21.2. (1 pkt)

Sposrdd ponizszych wzoréw wybierz i zaznacz wzor polistyrenu.

I II III

—|—cH—cH,- CH
CH,—CH,
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 22.
W probowce I umieszczono weglan wapnia, a probowce II — skrobi¢. Obie substancje mialy
posta¢ bialego proszku.

Zadanie 22.1. (1 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, dzigki ktoremu mozna rozrdézni¢ zawartos¢ probowek I i II.
Uzupelnij schemat doSwiadczenia — wpisz nazwe uzytego odczynnika wybranego sposrod
nastepujacych:

— kwas chlorowodorowy
— wodny roztwor chlorku sodu
— wodny roztwdr oranzu metylowego.

Schemat do$wiadczenia:

weglan wapnia —~— skrobia —~—

Zadanie 22.2. (1 pkt)
Opisz zmiane¢ umozliwiajaca odroznienie weglanu wapnia od skrobi po zastosowaniu
wybranego odczynnika.

Zadanie 23. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono wzory trzech monosacharydow.
I II I
CH,OH
H 0 q CH,0OH CH,OH
H
OH H H HO
HO OH H OH
OH OH H OH OH H

Podaj numer, ktorym oznaczono wzor glukozy.

[ Nr zadania 21.1.]21.2.[22.1. [ 22.2. ] 23.
Wypelnia  ['viaks, liczba pkt 2 [ 1 [ 1 [1]1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z chemii
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Zadanie 24.

Kwas mlekowy to zwyczajowa nazwa kwasu 2-hydroksypropanowego.

Zadanie 24.1. (1 pkt)

Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) kwasu mlekowego.

Zadanie 24.2. (1 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

albo F — jesli jest falszywa.

obecne w czasteczce tego kwasu.

Kwas mlekowy reaguje z mocnymi zasadami, w wyniku czego tworzy sole.
1. | W tych reakcjach mogg uczestniczy¢ grupy karboksylowa i hydroksylowa

kwasu.

Kwas mlekowy reaguje z alkoholami, w wyniku czego tworzy estry.
2. | W tej reakcji uczestniczy grupa karboksylowa obecna w czasteczce tego

kwasu.

Kwas mlekowy reaguje z kwasami karboksylowymi, w wyniku czego tworzy
3. | estry. W tej reakcji uczestniczy grupa hydroksylowa obecna w czasteczce tego

Zadanie 25. (1 pkt)

Napisz wzor pélstrukturalny (grupowy) dipeptydu powstalego z alaniny o wzorze:

//O

H2N—(|3H—C\

CH,

OH

Nr zadania

24.1.

24.2.

Wypelnia  ['naks. liczba pkt

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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